

13 ΙΟΥΝ. 2009

## Μετεκλογικές σκέψεις

του Νικ. Α. Γ. Λιναρδάτου

**Α**ρχίζουμε από τον Δία. Στην περίπτωση μας τον ρόλο του Διός επιχείρησε να παίξει ο πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Διεθνούς και πρόεδρος του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος (γνωστού και ως ΠΑΣΟΚ), ο κ. Γιώργος Α. Παπανδρέου· μάλιστα δέ και υπό τις δύο του αυτές ιδιότητες. Έβουλιαξαν όμως τα σοσιαλιστικά κόμματα στις εκλογές για το Ευρωκοινοβούλιο. Τίτλοι φιλοπασοκικών εφημερίδων: «Κερδισμένη ή Κεντροδεξιά στην Εύρωπη». «Δεινές ήττες των Σοσιαλιστών». Τί έγινε; Η στρατηγική της Σοσιαλιστικής Διεθνούς ήταν τραγικά (για την ίδια) λανθασμένη. Προσπάθησε να ερμηνεύσει την παγκόσμια οικονομική κρίση ως αμάρτημα της καπιταλιστικής οργάνωσης της παγκόσμιας οικονομίας. Νά επωφεληθεί. Προφανώς δέν έπεισε κανέναν. Έφάνηκε από την ψηφο της περασμένης Κυριακής· σέ όλη την Εύρωπη.

**Δεύτερο** και σπουδαιότερο. Μέ τη στρατηγική που επέλεξαν (ο πρόεδρος και οι άλλοι ηγέτες) απέδειξαν πώς δέν ενδιαφέρονται για τό γενικό καλό. Τό ενδιαφέρον τους περιορισμένο στην κατάληψη της εξουσίας. Τή Δευτέρα έμπεριστατωμένη ανάλυση στό BBC: 'Η στρατηγική των σοσιαλιστών ήταν όλομέτωπη επίθεση κατά των κεντροδεξιών κυβερνήσεων. Νά κατηγορηθούν ως υπεύθυνες για την οικονομική κρίση. Δέν έξεδήλωσαν οι Σοσιαλιστές καμμιά ανησυχία ή έγνοια ή συμπάθεια για τις έπιπτώσεις της στίς κοινωνίες των διαφόρων χωρών· καμμιά διάθεση και καμμιά πρόθεση νά συνδράμουν στην αντιμετώπισή της· καμμιά δική τους συγκεκριμένη πρόταση πώς θά μπορούσε νά ξεπεραστεί. (Προσυπογράφω και μέ τά δύο μου χέρια). Μά οι λαοί έκατάλαβαν και τούς έδωσαν ένα καλό μάθημα. Σοσιαλιστές σέ μεγάλες εύρωπαϊκές χώρες ό Θυαπάτερο στην 'Ισπανία και ό Γκόρντον Μπράουν στη Μεγάλη Βρετανία· πρωθυπουργοί. Οι λαοί τους τούς έκατέβασαν σέ ρόλο δευτεραγωνιστών και τριταγωνιστών.

**Παρόμοια** και ή στρατηγική στην 'Ελλάδα· του ΠΑΣΟΚ. Μέ μία ούσιώδη διαφορά. Έδώ τό «σοσιαλιστικό κίνημα» τό έπιασαν τά λυσοιακά τους νά μετατρέψουν τις εκλογές σέ «δημοψήφισμα». Καί αυτό πρέπει νά ληφθεί ύπ' όψιν κατά την αποτίμηση του εκλογικού αποτελέσματος. 'Ας αρχίσουμε από εκεί. 'Υπερψηφίσαν τό ΠΑΣΟΚ 1.879.000 πολίτες. Τόσοι είναι εκείνοι που έπίστεψαν στον δημοψηφισματικό χαρακτήρα των εκλογών· που σημαίνει ότι έχουν σήμερα αποφασίσει νά τό υπερψηφίσουν και στίς προσεχείς γενικές εκλογές. Δέν τό έψηφισαν όμως εκατοντάδες χιλιάδες που τό είχαν ψηφίσει την τελευταία πενταετία. Συγκεκριμένα τό έψηφισαν 1.124.000 λιγότεροι από τις εθνικές εκλογές του 2004· 195.000 λιγότεροι από τις εύρωεκλογές του 2004 (τήν χειρότερη επίδοσή τους)· 849.000 λιγότεροι από τις εθνικές εκλογές του 2007. (Τά νούμερα αυτά, νούμερα άδιαμφισβήτητα, τά φιλοπασοκικά κανάλια, ραδιόφωνο και εφημερίδες, ακολουθούντα την πασοκική ήγεσία, αποφεύγουν, όπως ό διάλογος τό λιθάνι, νά τά αναφέρουν). 'Αν αυτό είναι νίκη, όπως τό έχαρακτήρισε ό κ. Παπανδρέου και οι άλλες διασημότητες του ΠΑΣΟΚ, τότε σία και άράξαμε (Προσθήκη: Τώρα φαίνεται πιά κάπως αρχίζουν νά καταλαβαίνουν τί συνέβη. Γκρινιάζουν για τον άργό ρυθμό μεταδόσεως των αποτελεσμάτων· για τις δημοσκοπήσεις. Σάν αυτά νά άλλαξαν την εικόνα των πραγμάτων. Πού είναι ότι ό κ. Παπανδρέου απέτυχε τόσο στην εύρωπαϊκή του πολιτική όσο και εδώ).

**Γενική παρατήρηση.** Καθ' όλη την ήμέρα και την νύχτα των εκλογών κανείς δέν έμίλησε περί ανθρώπων. 'Ελάχιστοι έμίλησαν και έγραψαν τις έπόμενες ήμέρες. 'Όλα ήταν ποσοστά· στατιστικές ένδειξεις. Καί τά ποσοστά έστειλαν μηνύματα. Γι' αυτό όλα τά συμπεράσματα που έξάγονταν βασισμένα σέ αυτά είναι άερας κοπανιστός. 'Ο λαός έστειλε τό μήνυμα· ή κυβέρνηση έλαβε τό μήνυμα· τά άλλα κόμματα έπεξεργάζονται τό μήνυμα. Κατά μίαν ούδέτερη συλλογιστική, δέν υπάρχει κανένα μήνυμα. Δέν έσυναθροίστηκε ό λαός, διασκέφτηκε και κατέληξε σέ άπόφαση, την όποιαν έστειλε ως μήνυμα πός πάσαν κατεύθυνση. Πρόκειται για εκατομμύρια μοναχικών άποφάσεων· κάθε μία διαφορετική από την άλλη· για τούς δικούς της λόγους και αίτιες. 'Οδήγησαν τούς πολλούς στην άποχή· όλους στον τρόπο που αντιμετώπισαν την κάλπη. Μιλάμε για ανθρώπους· άνδρες και γυναίκες· πολίτες της 'Ελληνικής Δημοκρατίας. Οι πασόκοι και φιλοπασόκοι μιλούν για ποσοστά.

**Συμπεράσματα** μπορεί νά θγάλει κανείς από τη συμπεριφορά τους· όχι μηνύματα. Θά σάς έκθέσω μερικά. Τά περί άποχής στα ποσοστά που αναφέρονται είναι γελοιότητες. 'Ανακηρύσσεται πρώτη σέ άποχή ή Κεφαλονιά (ό νομός). Μέ 64%. Σαχλαμάρες. 'Ο μόνος αναστάς εκ νεκρών θνητός είναι ό Λάζαρος. Μόνο αν μπορούσαν νά αναστηθούν και μερικές χιλιάδες Κεφαλονίτες και Θιακοί ανά την οικουμένη, θά μειωθεί ή άποχή στην Κεφαλονιά· και νά έρθουν νά ψηφίσουν. 'Εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους 57.698. Πληθυσμός 39.488 (πηγή 'Υπουργείο 'Εσωτερικών). Οι πραγματικοί ψηφοφόροι έπομένως όχι πάνω από 30.000. Έψηφισαν 20.861. Πραγματική άποχή γύρω στό 33%. (Αίτια ό γελοιός τρόπος συντάξεως των εκλογικών καταλόγων. Οι χιλιάδες που μετανάστευσαν μετά τις τραγωδίες του Παγκοσμίου Πολέμου και των σεισμών του 1953, ζούν δέ ή επέθαναν στό έξωτερικό, φέρονται έγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους. 'Ο άδελφός μου Λιναρδάτος Χαράλαμπος 'Ιωάννης του Γεωργίου π.χ., άποθανών και ταφείς τό 1985 στό 'Αμβούργο). Παρόμοια και άνάλογα στην ύπόλοιπη 'Ελλάδα. Καί όμως ύπήρξε πρώτο θέμα και άφετηρία των περισσότερων συζητήσεων, αναλύσεων και σχολίων· τό εικονικό ποσοστό άποχής 48%.

**Πολλοί πολίτες** απέσχον ή έψηφισαν όπως έψηφισαν γιατί κανένα από τά κόμματα δέν τούς έπεισε ότι μπορεί νά αντιμετώπισει και νά λύσει τά προβλήματά τους. Δέν αποδοκίμασαν τό πολιτικό σύστημα. Ούτε τον δικομματισμό. Για τό ΠΑΣΟΚ τά είπαμε. 'Η Νέα Δημοκρατία έλαβε 224.000 λιγότερες ψήφους από τό ΠΑΣΟΚ. 'Επειδή άπέρριψε κατηγορημα-

'Η συνέχεια στην τελευταία σελίδα

Η συνέχεια από την πρώτη σελίδα

## Μετεκλογικές σκέψεις

του Νικ. Α. Γ. Λιναρδάτου

τικά τόν χαρακτήρα των εκλογών ως δημοψηφίσματος, ο ψηφοφόρος της αισθάνθηκε πολύ πιο χαλαρή τη σχέση του με τό κόμμα. Πολλοί απέσχον ή μετακόμισαν· μάλλον προσωρινά. Μπορούμε να εικάσουμε ότι υπάρχουν αρκετές δυνατότητες να τούς επαναφέρει στους κόλπους της. Από τα άλλα κόμματα ωφελημένος μονάχα ο ΛΑΟΣ. Παρέσυρε αρκετούς από τούς εκατοντάδες χιλιάδες δυσαρεστημένων της ΝΔ. Αυτό σέ συνδυασμό με την καταβαράθρωση του ΣΥΡΙΖΑ (ό κ. Άλέκος Άλαβάνος μόλις πριν από λίγες ημέρες εξέφρασε υπερηφάνεια γιά τή στάση του ΣΥΡΙΖΑ τόν περασμένο Δεκέμβριο) θά πρέπει να οδηγήσει στην έρμηνεία ότι βασικός λόγος δυσaréσκειας με την κυβερνητική πολιτική είναι ο τομέας της δημόσιας τάξεως και ασφάλειας. Είπαμε—θά έσκέφθηκαν πολλοί—ήπιότητα, αλλά όχι και διάλυση της κοινωνίας και του κράτους.

Η λήψη όρθών αποφάσεων στηρίζεται παντού και πάντα σέ μιά ούσιωδέστατη προϋπόθεση. Τήν ύπαρξη όλων των πληροφοριών πού συνιστούν τήν ούσία του θέματος, επί του όποιου θά ληφθεί ή απόφαση· και να είναι προσιτές. Έδώ λοιπόν έχουμε μιά κρίσιμη σημασίας διαπίστωση. Επί των πολιτικών θεμάτων τίς απαραίτητες πληροφορίες άντλούν οι πολίτες από τά λεγόμενα στην Έλλάδα «μέσα ένήμερωσης». Σέ όλον τόν δημοκρατικόν κόσμο είναι γνωστά ως «(μαζικά) μέσα επίκοινωνίας» (mass communication media). «Μέσα ένήμερωσης» διέθεταν παλαιότερα ο Γκαίμπελς και ο Ζντάνωφ· σήμερα ο Κάστρο και οι Βορειοκορεάτες. Ένημερώνουν κατά τήν προαίρεση των άφεντάδων τους. Σέ έμάς τά μέσα αυτά είναι κατά συντριπτικό ποσοστό ύποστηρικτές του ΠΑΣΟΚ.

Οι έφημερίδες με τίς μεγάλες κυκλοφορίες, οι ιδιωτικοί τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί σταθμοί άνήκουν στο μεγάλο κεφάλαιο της χώρας μας. Στο κεφάλαιο, τό όποιο έγινε μεγάλο επί πασοκικών κυβερνήσεων· με τή στήριξη και τή βοήθεια του ΠΑΣΟΚ. Άποτελεί είρωνεία να ισχυρίζεται ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ότι ή ΝΔ συνδέεται με οικονομικά συμφέροντα. Τό ΠΑΣΟΚ ύποστηρίζουν αυτά. Άπόδειξη αδιάψευστη τό δηλητηριώδες μίσος τους κατά της ΝΔ. Τά κάνει τελείως αναξιόπιστες πηγές πολιτικών πληροφοριών· παραμορφωτικά της κοινής αντίληψεως έργαλεία προς έξυπνότητα άνομων σκοπιμοτήτων· άμεσα πολιτικών (ύπέρ του ΠΑΣΟΚ)· έμμεσα οικονομικών (ύπέρ των ιδιοκτητών τους μεγαλοκεφαλαιούχων). Πανηγυρικοί οι τίτλοι των έφημερίδων τους τήν έπομένη των εκλογών. Άλλά «Παγωμένα τά χαμόγελα στο ΚΚΕ. 150.000 ψήφους έχασε τό ΚΚΕ». Γιά τό πόσες ψήφους έχασε τό ΠΑΣΟΚ άπόλυτη βουβαμάρα. Όχι ότι ιδιαίτερος φιλοκυβερνητικοί είναι και πολλοί σχολιαστές της κρατικής ΕΡΤ. Όσο γιά τό «Έθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης» κατευθύνεται από έκλεκτόν του ΠΑΣΟΚ με τή φροντίδα της κυβερνητικής παρατάξεως· με τή μεγαθυμία της (ή μωρία της). Προσφάτως του άνανέωσε τή θητεία. Τέλος, άξια προσοχής ή άποτυχία των δημοσκοπήσεων· και ύποπτη. Με τέτοιες συνθήκες πληροφορήσεως των πολιτών, δύσκολα θά κερδίσει τίς προσεχείς έθνικές εκλογές ή Νέα Δημοκρατία. Άσχετα από τό έργο της· όποιο κι άν είναι.

Αυτές οι λίγες άνορθόδοξες σκέψεις ίσως έχουν κάποια άξία· κάποιο ένδιαφέρον. Λίγες γιατί πολλά άκόμα θά μπορούσαν να γραφτούν γιά τή σκανδαλολογία και τήν παγκόσμια οικονομική κρίση, πού άποτελούν άλλες αίτιες των κυβερνητικών προβλημάτων. Πέραν βεβαίως των δομικών και άλλων, τά όποια έκληρονόμησε από τή δεκαοκταετή και κάτι διακυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Ήδη όμως τό έχω παρατραθήξει. Ζητώ επείκεια.